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Câu I. (2,0 điểm)

Dẫn luồng khí CO dư qua hỗn hợp các chất: BaO, CuO, Fe3O4, Al2O3 nung nóng (các chất có số mol bằng nhau). Kết thúc các phản ứng thu được chất rắn X và khí Y. Cho X vào H2O (lấy dư) thu được dung dịch E và phần không tan Q. Cho Q vào dung dịch AgNO3 (số mol AgNO3 bằng hai lần tổng số mol các chất trong hỗn hợp ban đầu) thu được dung dịch T và chất rắn F. Lấy khí Y cho sục qua dung dịch T được dung dịch G và kết tủa H.

1. Xác định thành phần các chất của X, Y, E, Q, F, T, G, H. 

2.Viết các phương trình hóa học xảy ra.
Câu II. (2,0 điểm)
1. Cho sơ đồ biến hóa:

                          A ( B ( C ( D ( E ( F ( G ( H
Hãy gán các chất: C4H10, CH4, C2H4, C2H2, CH3COONa, CH3COOH, C2H5OH, CH3COOC2H5, CH2=CHCl  ứng với các chữ cái (không trùng lặp) trong sơ đồ trên và viết các phương trình hóa học thực hiện sơ đồ biến hóa đó.) 
2. Polime X chứa 38,4% cacbon; 56,8% clo và còn lại là hiđro về khối lượng. Xác định công thức phân tử, viết công thức cấu tạo của X và gọi tên, cho biết trong thực tế X dùng để làm gì?  

Câu III. (2,0 điểm)

1. Cho hỗn hợp chất rắn gồm FeS​2, CuS, Na2O. Chỉ được dùng thêm nước và các điều kiện cần thiết (nhiệt độ, xúc tác, ...). Hãy trình bày phương pháp và viết các phương trình phản ứng hóa học xảy ra để điều chế FeSO4, Cu(OH)2.   
2. Đốt 40,6 gam hợp kim gồm Al và Zn trong bình đựng khí Clo dư. Sau một thời gian ngừng phản ứng thu được 65,45gam hỗn hợp gồm 4 chất rắn. Cho hỗn hợp rắn này tan hết vào dung dịch HCl thì được V (lít) H2 (đktc). Dẫn V(lít) khí này đi qua ống đựng 80gam CuO nung nóng. Sau một thời gian thấy trong ống còn lại 72,32 gam chất rắn và chỉ có 80% H2 đã phản ứng. Xác định % khối lượng các kim loại trong hợp kim Al – Zn.

Câu IV. (2,0 điểm)
1. Anh (chị) hãy giải bài tập sau: Cho dòng khí CO dư đi qua ống sứ nung nóng chứa m gam hỗn hợp X gồm 2 oxit 
của 2 kim loại thu được chất rắn A và khí B.
- Cho toàn bộ khí B vào dung dịch nước vôi trong dư thu được 1,50 gam kết tủa.

- Cho toàn bộ chất rắn A vào dung dịch H2SO4 10% (vừa đủ) thì thu được dung dịch muối có nồng độ 11,243 %, không có khí thoát ra, và còn lại 0,96 gam chất rắn không tan. Xác định công thức của hai oxit, biết rằng các phản ứng đều xảy ra hoàn toàn.

2. Hòa tan 3,38 gam oleum X vào lượng nước dư ta được  dung dịch A. Để trung hòa 
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 lượng dung dịch A cần dùng 40 ml dung dịch NaOH 0,1 M . Tìm công thức của oleum.

Câu V. (2,0 điểm)
Cho hỗn hợp X gồm 3 hidrocacbon A, B, C mạch hở, thể khí (ở điều kiện thường). Trong phân tử mỗi chất có thể chứa không quá một liên kết đôi, trong đó có 2 chất với thành phần phần trăm thể tích bằng nhau. Trộn m gam hỗn hợp X với 2,688 lít O2 thu được 3,136 lít hỗn hợp khí Y (các thể tích khí đều đo ở đktc). Đốt cháy hoàn toàn hỗn hợp Y, rồi thu toàn bộ sản phẩm cháy sục từ từ vào dung dịch Ca(OH)2 nồng độ 0,02 M, thu được 2,0 gam kết tủa và khối lượng dung dịch giảm đi 0,188 gam. Đun nóng dung dịch này lại thu thêm 0,2 gam kết tủa nữa (Cho biết các phản ứng hóa học đều xảy ra hoàn toàn).

1. Tính m và thể tích dung dịch Ca(OH)2 đã dùng.

2. Tìm công thức phân tử, công thức cấu tạo của 3 hiđrocacbon.

3. Tính thành phần % thể tích của 3 hiđrocacbon trong hỗn hợp X.
(Cho biết: Cu = 64, Fe = 56, C = 12, H = 1, O = 16, Ca = 40,  K=39, N = 14, S= 32
Na= 23, Al = 27, Zn = 65, Cl = 35,5)
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	Câu 
	ý
	Đáp án
	Điểm

	I
	1
	Gọi số mol mỗi oxit là x(mol) ( số mol AgNO3 là 8x(mol)
+ Phản ứng khi cho CO dư qua hỗn hợp các chất nung nóng:

                        CO  +  CuO    
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   Cu      +    CO2                            (1)

                                   x (mol)                x (mol)     x (mol)      

                        4CO  +  Fe3O4  
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 3Fe     +    4CO2                           (2)

                                   x (mol)                3x (mol)    4x (mol)

( Thành phần của X gồm: 
nCu = x (mol); nFe = 3x (mol); nBaO = x (mol); nAl2O3 = x (mol)

( Thành phần khí Y: nCO2 = 5x (mol); nCO dư

+ Phản ứng khi cho X vào nước dư:

               BaO   + H2O          (   Ba(OH)2                                        (3)

                          x (mol)                       x (mol)

              Al2O3  + Ba(OH)2  (  Ba(AlO2)2   +  H2O                        (4)

                x (mol)    x (mol)          x (mol)

( Thành phần dung dịch E gồm: Ba(AlO2)2 = a(mol)

( Thành phần  Q: nCu = x(mol); nFe = 3x(mol)

+ Phản ứng khi cho Q vào dung dịch AgNO​3:

  Trước hết:    Fe      +     2AgNO3   (  Fe(NO3)2  +   2Ag               (5)

                       3a (mol)    6a (mol)          3a(mol)          6a(mol)

    Sau đó:       Cu     +     2AgNO3   ( Cu(NO3)2  +   2Ag               (6)

                       a(mol)      2a(mol)           a(mol)         2a(mol)

( Thành phần dung dịch T: nFe(NO3)2 = 3x(mol);  nCu(NO3)2 =  x(mol)

( Thành phần F: nAg = 8x(mol).

+ Phản ứng khi cho khí Y sục qua dung dịch T:

  2CO2    +   4H2O +  Ba(AlO2)2   (  Ba(HCO3)2   +  2Al(OH)3 ((keo)   (7)

   2x (mol)                    x(mol)                x(mol)             2x(mol)

( Thành phần dung dịch G là: nBa(HCO3)2  = x(mol)

( Thành phần H: nAl(OH)3( = 2x(mol)
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Khối lượng ddH2SO4 :   
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Khối lượng CuSO4 tạo ra :  0,2( 160 = 32 gam

Gọi x là số mol CuSO4.5H2O tách ra  (  mdd (sau pư ) = (0,2( 80) + 98 – 250x( g)


Vì độ tan của CuSO4 ở 100C là T = 14,4 gam , nên ta có :
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	II
	1
	A: C4H10; B: CH3COOH; C: CH3COONa; D:CH4; E: C2H2; F: C2H4 ; G: C2H5OH; H: CH3COOC2H5; L: CH2 = CHCl    
PTHH:    2C4H10   +         5O2        
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   4CH3COOH  + 2H2O            (1)

             CH3COOH     +  NaOH           (    CH3COONa + H2O              (2)

              CH3COONa(r) + NaOH(r)  
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   CH4  + Na2CO3                       (3)

                          2CH4          
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   C2H2 + 3H2                              (4)

                         C2H2   +   H2       
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    C2H4                                      (5)

                         C2H4   + H2O     
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     C2H5OH                               6)

        CH3COOH  + C2H5OH 
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  CH3COOC2H5  + H2O           (7)

                   nCH2 = CH2     
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     (- CH2 - CH2-)n      (PE)             (8)

             CH ≡ CH + HCl  
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      CH2 = CHCl                                  (9)

              nCH2 = CHCl   
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 (- CH2 - CHCl-)n     (PVC)               (10)                           
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	Đặt CTTQ của X : CxHyClz (điều kiện x,y,z nguyên dương)
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%H = 100 - (38,4 + 56,8) = 4,8 %

Ta có tỷ lệ    x  : y : z  = 
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 = 3,2 : 4,8 : 1,6  =  2 : 3 : 1

Vì X là polime nên công thức phân tử X:  (C2H3Cl)n

[image: image19.wmf]®

CTCT X:   (-CH2 - CHCl- )n : Poly(vinyl clorua) (PVC)

Trong thực tế X dùng làm da nhân tạo, dép nhựa, ống nhựa dẫn nước, dụng cụ thí nghiệm...
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	- Hòa tan hỗn hợp vào nước lọc, tách lấy chất rắn FeS2, CuS và dung dịch NaOH:

   
[image: image20.wmf]22

NaO + HO   2NaOH
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- Điện phân nước thu được H2 và O2:      2H2O
[image: image21.wmf]dp
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 2H2 + O2  (1)

- Nung hỗn hợp FeS2, CuS trong O2 (1) dư đến phản ứng hoàn toàn được hỗn hợp rắn Fe2O3, CuO và khí SO2:    4FeS2 + 11O2
[image: image22.wmf]0

t

¾¾®

 2Fe2O3 + 8SO2  

                                                   CuS  + O2 
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  CuO + SO2
- Tách lấy khí SO2 cho tác dụng với O2 (1) dư có xúc tác, sau đó đem hợp nước được H2SO4:      2SO2 + O2    
[image: image24.wmf]0
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        2SO3(1)
                                       SO3 + H2O  
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H2SO4     (2)

- Lấy hỗn hợp rắn Fe2O3, CuO đem khử hoàn toàn bằng H2 (1) dư ở nhiệt độ cao được hỗn hợp Fe, Cu. Hòa tan hỗn hợp kim loại vào dd H2SO4 loãng (2), được dung dịch FeSO4. Phần không tan Cu tách riêng. 

                                                 Fe2O3 + 3H2 
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   2Fe + 3H2O.

                             CuO   +   H2   
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	        2Al + 3Cl2 
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 2AlCl3           

(1)      



Zn + Cl2
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2Aldư + 6HCl
[image: image30.wmf]¾¾®

  2AlCl3 + 3H2  
 (3)

           Zndư + 2HCl 
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 ZnCl2 + H2

(4)

        H2 + CuO 
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 Cu + H2O
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  Gọi x, y là số mol Al, Zn ban đầu

         x1, y1 là số mol Al, Zn đã phản ứng  
[image: image33.wmf]®


(x-x1) , (y-y1) là số mol Aldư, Zn dư.     
       Ta có phương trình khối lượng hỗn hợp: 27x + 65y = 40,6       (I )                                                        

Từ (1):
[image: image34.wmf]3
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Từ (2): 
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      Theo gt, ta có:  27(x-x1)+65(y-y1)+ 133,5x1 + 136y1= 65,45                            
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27x +65y + 106,5x+ 71y = 65,45          
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1,5x + y = 0,35 (II) 
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Ta có: 
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. 
Đặt a là số mol CuO phản ứng       nCuO dư = (1 – a)mol

Từ (5): 
[image: image39.wmf]2
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Theo gt, ta có:      80(1-a ) + 64 a = 72,32                                                   
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Do lượng H2 phản ứng 80%, nên:   
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     Từ (3-4):
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1,5(x- x)+ y-y = 0,61,5x + y - (1,5x + y
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1,5x + y =  0,95      ( III)       
   Giải hệ (I), (III).
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Vậy:
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	Vì A tác dụng với dd H2SO4 10% không có khí thoát ra, có 0,96 gam chất rắn nên A chứa kim loại không tác dụng dd H2SO4 để tạo ra khí H2, được sinh ra khi oxit của nó bị CO khử.  Mặt khác A phải chứa oxit không bị khử bởi CO, oxit đó hòa tan được trong dung dịch H2SO4 tạo dung dịch muối.
Giả sử oxit tác dụng với CO là R2O​n, oxit không tác dụng với CO là M2Om
PTHH:        M2Om + mCO
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2M + mCO2

                   CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3 + H2O

Ta có 
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 MM = 32m(g)      
 Lần lượt thử các giá trị m = 1, 2, 3. 

Giá trị phù hợp: m = 2; MM = 64;  Kim loại là Cu → CTHH oxit là: CuO
- Khi cho A tác dụng dd H2SO4: 


R2On + nH2SO4 → R2(SO4)n + nH2O

Gọi x là số mol R2On trong A. Ta có 
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243

,

11

980

).

16

.

2

(

).

96

.

2

(

=

+

+

+

nx

x

n

M

x

n

M

R

R



[image: image56.wmf]®

 MR = 9n

Lần lượt thử các giá trị n = 1, 2, 3. 

Giá trị phù hợp: n = 3; M = 27;  Kim loại là Al → CTHH oxit: Al2O3
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	Gọi công thức của oleum là H2SO4.nSO3 ,  a mol trong 3,38 g

             H2SO4. nSO3     +   nH2O   (      (n+1) H2SO4
                       a                                           (n+1)a

Phản ứng trung hòa 

             H2SO4     +    2NaOH       (       Na2SO4   +  2H2O
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Công thức oleum:  H2SO4.3H2O.
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 =  0,12 (mol), n hỗn hợp Y = 
[image: image66.wmf]3,136

22,4

 = 0,14 (mol)

n hỗn hợp X = 0,14 – 0,12  = 0,02 (mol)
Đặt công thức trung bình của A, B, C là: 
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 H2O                 (1)

Hỗn hợp sản phẩm đốt cháy Y gồm CO2, H2O, O2 (có thể dư), sục sản phẩm cháy vào dung dịch Ca(OH)2, có PƯHH

 PTHH            CO2    +   Ca(OH)2     (   CaCO3(   +   H2O                    (2) 

                       2CO2  +   Ca(OH)2     (   Ca(HCO3)2                               (3)

                       Ca(HCO3)2           
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  CaCO3(  +  H2O  +  CO2 (     (4)
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Vậy:  Tổng số mol CO2 ở sản phẩm cháy tạo ra: 0,02  +  0,004  =  0,024 (mol)     
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Theo định luật BTKL: mX = mC + mH = 0,024.12 + 0,042. 2 = 0,372 (gam)
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Vậy 3 hidrocacbon có thể có CTTQ thuộc các loại CnH2n + 2, CmH2m (Vì 3 hidrocacbon có tối đa một liên kết đôi)
Chia X thành 3 trường hợp: 

Trường hợp 1: X có 3 hiđrocacbon đều có  CTTQ CnH2n + 2 
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Trường hợp 2: X gồm CH4, một hiđrocacbon có CTTQ CnH2n + 2 và một hiđrocacbon có CTTQ CmH2m      (n,m 
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b) Nếu: y  =  z (  x   =  0,018   –   0,002  =  0,016 
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Chọn cặp nghiệm: C2H6, C2H4
Vậy công thức phân tử của hỗn hợp X: CH4, C2H6, C2H4

CTCT:     CH3 – CH3 ,    CH2  = CH2
c) Nếu x= z = 0,02 ( y = 0,016 

nC = 0,002 . 1 + 0,016n + 0,002m = 0,024 ( 8n + m = 11 
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Trường hợp 3: X gồm CH4, một hiđrocacbon có CTTQ CnH2n  và một hiđrocacbon có CTTQ CmH2m      (2 
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Chọn:  C2H4, C4H8
CTCT của C4H8
CH3 – CH = CH – CH3          CH2 = CH – CH2 ​– CH3          CH2 = C – CH3 

3.a) Trường hợp: CH4, C2H6, C2H4
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b) Trường hợp: CH4, C2H4, C4H8 
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Chú ý:  
- Nếu HS không cân bằng phản ứng, thiếu điều kiện của phản ứng trừ nửa số điểm.

 - Học sinh có thể giải theo các cách khác nhau, nhưng đúng vẫn cho điểm tối đa.
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